

A Szombathelyi Kámoni Arborétum öreg tölgyeinek teljeskörű favizsgálata

Németh Gábor Péter

MATE Tájépítészeti, Településtervezési és Díszkertészeti Intézet
Favizsgáló és Faápoló szakmérnök Szak
Dísznövénytermesztési és Dendrológiai Tanszék

Belső témavezető:

Dr. Szabó Veronika

egyetemi adjunktus

MATE, Dísznövénytermesztési és Dendrológiai Tanszék

Külső témavezető:

Szaller Vilmos

FŐKERT

faállomány-fejlesztési szakértő

Tartalmi kivonat (absztrakt)

Dolgozatomat a munkahelyemen, a Kámoni Arborétumban lévő idős fák megmentése inspirálta. Az arborétum vezetőjeként mindennapi feladatomban, hogy minél több koros, szép habitusú, gondozott, egészséges fát tartalmazzon a gyűjtemény. Kiemelten fontos, hogy egyetlen növény se veszélyeztesse a látogatók biztonságát, de emellett törekedni kell a fák minél további megtartására.

Az arborétumban lévő fák megkövetelik a speciális célú favizsgálatot, hiszen az arborétum 1950 óta természetvédelmi terület. A vizsgált öt tölgyfaj közül három száz évnél idősebb, matuzsálem korú, közöttük található a kert legidősebb fája, egy 230 éves *Quercus robur* (kocsányos tölgy) is. Ennek az idős tölgynek kultúrtörténeti értéke is van, az arborétum alapítójának egykori kastélya mellett áll jelenleg is.

Munkámban - a vizsgálati eredmények tükrében - törekedtem arra, hogy gyakorlatias, ésszerű ápolási javaslatokat készítssek. Nagyon fontosnak tartom a fák vitalitásának növelését. A legszükségesebb esetben vágjuk csak vissza őket. Ha más lehetőség nincs, a sétatutak áthelyezésével próbáljuk biztosítani, hogy a fa életben maradjon úgy, hogy közben nem veszélyezteti a látogatók testi épségét.

A vizsgált fák esetében egy vagy akár több speciális szempontból kell a favizsgálatot és a dokumentálást is elvégezni, hiszen egy természetvédelmi oltalom alatt álló fa általában matuzsálem korú és sok esetben műemléki vagy kultúrtörténeti vonatkozása is van. Egy alapos favizsgálat során körültekintőnek kell lenni, sok szempontot figyelembe kell venni és el kell végezni a vonatkozó vizsgálatokat, mert ezek határozzák meg az ápolási munkákat. E fák esetében a környezeti biztonság mellett a legfontosabb cél, hogy minél tovább meg tudjuk tartani őket és még sok generáció gyönyörködhessen bennük.